
 

 

NON VERBAL REASONING-EMBEDDED FIGURES(HINDI) 
1: उस उत्तर आकृति का पिा लगाएं तिसमें तिए गए प्रश्न तित्र एमे्बडेड हैं। 

 

उत्तर है (क) प्रश्न आकृति उत्तर आकृति (क) में सतितिि िै 

 

यि एक उदािरण िै जिाां प्रश्न आकृति उत्तर आकृति में एमे्बडेड िै, लेतकन इसका अतितिन्यास बदल गया िै। 

• कुछ एमे्बडेड आांकडे परीक्षण ां में, प्रश्न आकृति द  या अतिक उत्तर ां में तछपी ि िी िै। ऐसे प्रश्न ां में, 

उम्मीदिार ां क  उस उत्तर का चयन करना ि गा तजसमें प्रश्न आकृति तछपी हुई िै और अतितिन्यास में कम 

से कम बदलाि ि । 

 

2. िार तिकल्प ंमें से एक उपयुक्त आकृति का ियन करें  िप आकृति मैतरिक्स कप पूरा करेगा। 

 

उत्तर: 4 

स्पष्टीकरण: प्रते्यक पांक्ति में िीसरे तचत्र में िे िाग शातमल िैं ज  पिली द  आकृतिय ां के तलए सामान्य निी ां िैं 

 

3. िार तिकल्प ंमें से एक उपयुक्त आंकडा िुनें िप आंकडा मैतरिक्स कप पूरा करेगा। 



 

 

 

उत्तर: 1 

व्याख्या: प्रते्यक पांक्ति में, िीसरी आकृति में एक काला िृत्त और केिल िे रेखा खांड शातमल िैं ज  पिली और दूसरी 

आकृति के तलए सामान्य निी ां िैं। 

 

4. िार तिकल्प ंमें से एक उपयुक्त आकृति का ियन करें  िप आकृति मैतरिक्स कप पूरा करेगा। 

 

उत्तर: 3 

व्याख्या: प्रते्यक स्तांि में, पिली आकृति (ऊपरीिम आांकडा) के ऊपरी िाग क  िटाकर दूसरी आकृति (मध्य 

आांकडा) प्राप्त की जािी िै और िीसरी आकृति (सबसे तनचली आकृति) पिली आकृति के ऊपरी िाग क  लांबिि 

रूप से उलटने से प्राप्त की जािी िै। 

 

5. िार तिकल्प ंमें से एक उपयुक्त आंकडा िुनें िप आंकडा मैतरिक्स कप पूरा करेगा। 

 

उत्तर: 3 

व्याख्या: प्रते्यक पांक्ति में िीसरी आकृति में पिली द  आकृतिय ां के उियतनष्ठ िाग शातमल िैं। 

 



 

 

 

6. िार तिकल्प ंमें से एक उपयुक्त आंकडा िुनें िप आंकडा मैतरिक्स कप पूरा करेगा। 

 
 

उत्तर: 3 

व्याख्या: प्रते्यक पांक्ति में िीसरी आकृति में िे िाग शातमल िैं ज  पिली द  आकृतिय ां के तलए सामान्य निी ां िैं। 

 

7. िार तिकल्प ंमें से एक उपयुक्त आंकडा िुनें िप आंकडा मैतरिक्स कप पूरा करेगा। 

 

उत्तर:1 

व्याख्या: प्रते्यक पांक्ति में घटक ां की सांख्या या ि  बाएां  से दाएां  बढ़िी या घटिी िै। िीसरी पांक्ति में, यि बढ़ जािा िै। 

 

8. िार तिकल्प ंमें से एक उपयुक्त आंकडा िुनें िप आंकडा मैतरिक्स कप पूरा करेगा। 

 

उत्तर: 1 

व्याख्या: प्रते्यक पंक्तक्त में, पहली आकृति में से छपरी ित्प ंकी संख्या में एक से िृक्ति करके िूसरी आकृति 

प्राप्त की िािी है और िूसरी आकृति से छपरे ित्प ंकी संख्या कप एक से बढाकर िीसरी आकृति प्राप्त की 

िािी है। 

 

 



 

 

 

9. िार तिकल्प ंमें से एक उपयुक्त आंकडा िुनें िप आंकडा मैतरिक्स कप पूरा करेगा। 

 

उत्तर: 3 

व्याख्या: प्रते्यक पंक्तक्त में िीसरी आकृति में िे भाग शातमल हैं िप पहली िप आकृतियप ंके तलए सामान्य नही ं

हैं। 

 

10. िार तिकल्प ंमें से एक उपयुक्त आंकडा िुनें िप आंकडा मैतरिक्स कप पूरा करेगा। 

 

उत्तर: 1 

स्पष्टीकरण: प्रते्यक पंक्तक्त (साथ ही प्रते्यक सं्तभ) में एक िृत्त और िप-रेखा खंडप ंसे तमलकर एक आकृति 

हपिी है, एक आकृति तिसमें एक िृत्त और िीन रेखा खंड हपिे हैं और एक आकृति तिसमें एक िृत्त और 

िार रेखा खंड हपिे हैं। 

 

11. िार तिकल्प ंमें से एक उपयुक्त आकृति का ियन करें  िप आकृति मैतरिक्स कप पूरा करेगा। 

 

उत्तर: 1 

व्याख्या: प्रते्यक पंक्तक्त में, पहली आकृति में से िूसरी आकृति RHS िीर की तिशा कप उलर कर प्राप्त की 

िािी है और िीसरी आकृति िपनप ंिीरप ंकी तिशा कप उलरकर िूसरी आकृति से प्राप्त की िािी है। 



 

 

 

 

12. िार तिकल्प ंमें से एक उपयुक्त आंकडा िुनें िप आंकडा मैतरिक्स कप पूरा करेगा। 

 

उत्तर: 2 

व्याख्या: प्रते्यक पंक्तक्त में, प्रते्यक िरण में आकृतियााँ पार्श्व रूप से उलरी हप रही हैं। घरकप ंकी संख्या या 

मात्रा क्रतमक रूप से बाएं से िाएं या िप बढ रही है या घर रही है। 

 

13. िार तिकल्प ंमें से एक उपयुक्त आकृति का ियन करें  िप आकृति मैतरिक्स कप पूरा करेगा। 

 

उत्तर: 3 

व्याख्या: पहली आकृति से िूसरी आकृति रेखा खंड कप िगव सीमा के तिपरीि तिशा में ले िाकर और इसे िप 

समान रेखा खंडप ंसे प्रतिस्थातपि करके प्राप्त की िािी है। इसके अलािा, तनिले-बाएाँ  कपने में ित् कप िप 

समान ित्प ंद्वारा प्रतिस्थातपि तकया िािा है - एक ऊपरी-बाएाँ  में रखा िािा है और िूसरा तनिले-िाएाँ  कपने 

में रखा िािा है। 

 

14. िार तिकल्प ंमें से एक उपयुक्त आकृति का ियन करें  िप आकृति मैतरिक्स कप पूरा करेगा। 

 

उत्तर: 4 



 

 

स्पष्टीकरण: प्रते्यक पंक्तक्त में, िृत्तप ंके 3 प्रकार के छायांकन हपिे हैं - एक िृत्त तबना छायांतकि हपिा है, िूसरे 

िृत्त का िातहना आधा ऊर्ध्ावधर रेखाओ ंके साथ छायांतकि हपिा है और तिर भी एक अन्य िृत्त का ऊपरी 

आधा कै्षतिि रेखाओ ंके साथ छायांतकि हपिा है। िप तत्रभुिप ंकी िीन तनतिवष्ट क्तस्थतियााँ हैं, तिनमें से प्रते्यक 

का उपयपग लगािार केिल एक बार तकया िािा है। इसके अलािा, प्रते्यक पंक्तक्त में िप आकृतियप ंमें एक 

तत्रकपण छायांतकि है। 

 

15. िार तिकल्प ंमें से एक उपयुक्त आकृति का ियन करें  िप आकृति मैतरिक्स कप पूरा करेगा। 

 

उत्तर: 3 

व्याख्या: प्रते्यक पंक्तक्त में, िीसरी आकृति पहली और िूसरी आकृति के उभयतनष्ठ ित्प ं(रेखा खंडप)ं का 

संग्रह है। 

 

16. िार तिकल्प ंमें से एक उपयुक्त आकृति का ियन करें  िप आकृति मैतरिक्स कप पूरा करेगा। 

 

उत्तर:2 

व्याख्या: पहली आकृति के िप भागप ंकप पुनः  व्यिक्तस्थि तकया िािा है और लंबी भुिाओ ंके साथ िपडा 

िािा है। तिर िूसरा आंकडा बनाने के तलए सामान्य पक्ष खप िािा है। 

 

17. िार तिकल्प ंमें से एक उपयुक्त आकृति का ियन करें  िप आकृति मैतरिक्स कप पूरा करेगा। 



 

 

 

उत्तर: 3 

खुलासा: 

िूसरा आंकडा पहले आंकडे का एक तहस्सा है (लेतकन पहली आकृति के समान तबलु्कल नही ंहै)। 

 

18. िार तिकल्प ंमें से एक उपयुक्त आकृति का ियन करें  िप आकृति मैतरिक्स कप पूरा करेगा। 

 

उत्तर: 1 

व्याख्या: प्रते्यक पंक्तक्त में, पहली आकृति का मध्य भाग या िप 90o CW या 90o ACW घुमाकर िूसरी 

आकृति का मध्य भाग बनािा है और पहली आकृति का मध्य भाग 180o से हपकर िीसरी आकृति का मध्य 

भाग बनािा है। इसके अलािा, प्रते्यक पंक्तक्त में, 3 प्रकार के पक्ष ित् हपिे हैं - आयि, िृत्त और तत्रकपण। 

 

19. िार तिकल्प ंमें से एक उपयुक्त आकृति का ियन करें  िप आकृति मैतरिक्स कप पूरा करेगा। 

 

उत्तर: 2 



 

 

व्याख्या: प्रते्यक सं्तभ में, िीसरी आकृति (सबसे तनिली आकृति) में पहली आकृति (सबसे ऊपर की 

आकृति) के समान हेक्सागपन की संख्या कम है और िूसरी आकृति (मध्य आकृति) के समान पेडप ंकी 

संख्या है. 

 

 

 

 

 

 

 

20. िार तिकल्प ंमें से एक उपयुक्त आकृति का ियन करें  िप आकृति मैतरिक्स कप पूरा करेगा। 

 

उत्तर: 2 

व्याख्या: 3 प्रकार के िेहरे, 3 प्रकार के शरीर, 3 प्रकार के हाथ और 3 प्रकार के पैर हपिे हैं, तिनमें से प्रते्यक 

का उपयपग एक पंक्तक्त में केिल एक बार तकया िािा है. इसतलए, तिन तिशेषिाओ ंका उपयपग िीसरी 

पंक्तक्त के पहले िप आंकडप ंमें नही ंतकया गया है, िे लापिा आंकडे का उत्पािन करने के तलए गठबंधन 

करें गे। 

 

21) िी गई उत्तर आकृतियप ंमें से, उस उत्तर आकृति का ियन करें  तिसमें प्रश्न आकृति तनतहि है? 



 

 

 

उत्तर: तिकल् सी 

खुलासा 

 

करीब से िेखने पर हम पा सकिे हैं तक तिया गया प्रश्न आंकडा आकृति 3 में अंितनवतहि है। अिः  तिकल् C 

सही है। 

 

22) िी गई उत्तर आकृतियप ंमें से, उस उत्तर आकृति का ियन करें  तिसमें प्रश्न आकृति तनतहि है? 

 

उत्तर: तिकल् सी 

खुलासा 



 

 

 

करीब से िेखने पर हम पा सकिे हैं तक तिया गया प्रश्न आंकडा आकृति 3 में अंितनवतहि है। अिः  तिकल् C 

सही है। 

 

23) िी गई उत्तर आकृतियप ंमें से, उस उत्तर आकृति का ियन करें  तिसमें प्रश्न आकृति तनतहि है? 

 

उत्तर: तिकल् बी 

खुलासा 

 

ध्यान से िेखने पर हम पािे हैं तक तिया गया प्रश्न तित्र आकृति 2 में सतितहि है। अिः  तिकल् B सही है 

 

24) िी गई उत्तर आकृतियप ंमें से, उस उत्तर आकृति का ियन करें  तिसमें प्रश्न आकृति तनतहि है? 



 

 

 

उत्तर: तिकल् A 

खुलासा 

 

बारीकी से िेखने पर हम पािे हैं तक तिया गया प्रश्न आंकडा आकृति 1 में अंितनवतहि है। अिः  तिकल् A सही 

है 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 


